

عربی تنقید نگاری، تاریخ، ماحول و مسائل

(۶)

جناح محمد رفیع اختر فلاحی، ریسرچ اسکالر شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

پانچویں صدی ہجری :-

دوسری اور تیسری صدی ہجری میں عباسی خلفاء کی علم دوست فطرت کی بدولت یونانی علوم و فنون کو عربی زبان میں منتقل کرنے کا کام بہت تیزی سے ہوا۔ زیادہ تر انہیں گزرا کہ یونانی، رومی، ہندوستانی، ایرانی علوم و فنون کا بڑا ذخیرہ عربی زبان میں منتقل ہو گیا۔ اور ان علاقوں کی مخصوص تہذیب و ثقافت عربی کلمہ میں پوری طرح منم ہو گئیں۔ ان ترجموں سے جہاں تاریخی سائنسی، طبی اور ریاضی اور جغرافیائی علوم کو ترقی ملی۔ وہیں نقد و ادب کے میدان میں بھی ان ترجموں نے اپنے اثرات ثبت کئے۔ یونانی ادب و تنقید کی کتابوں کے ترجمے سے عربی تنقید نگاری میں نئے مسائل کا اضافہ ہوا۔ خاص طور پر ارسطو کی کتاب الخطابہ اور کتاب الشعر کے ترجمے نے عربی تنقید کے دائرے کو کافی وسعت عطا کی۔ اسی میں یونس نے ۳۲۸ء میں کتاب الشعر کا ترجمہ کیا۔ اسی طرح اس صدی میں یونانی نقد کے اشارات عربی نقد و ادب میں نمایاں طور پر عکاس ہوئے۔

تقدیروں نے یہاں کہا ہے، مزاج اور طریقت اس کو عربی شعر و شاعری سے
موجوہ و تسکون سے جوڑنے کی کوشش کی

قدامہ بن جعفر (۲۷۵ - ۳۲۷)

قدامہ نمرانی النسل تھا اور تہذیب کے لحاظ پر اسلام لایا تھا۔ فلسفہ و منطق،
اصب کے میدان میں یہ طوطا رکھتا تھا۔ اس نے عربی تنقید کو اپنا بنیادی مقصد قرار
دیا۔ وہ یونانی فلسفہ اور ان کی ادبیات سے کافی متاثر تھا۔ چنانچہ اس نے عربی
تنقید کے مسائل کو یونانی نقد کے اصولوں کی روشنی میں مرتب کرنے کی کوشش کی۔
تنقید کے میدان میں اس کی مشہور کتاب "تقسیم و نقد الشعر" ہے۔ کہا جاتا ہے کہ
اس نے اسلوب کے تنقید کا نظریہ کو بنیاد بنا کر عربی تنقید کے اصول وضع کرنے
کی کوشش کی۔ سہر حال یہ قول محل نظر ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ اس کی کتاب میں اسلوب
کی کتاب "فن شعر" کے اثرات دیکھے جاسکتے ہیں۔ بعض مقامات پر تو صاف
معلوم ہوتا ہے کہ فی الواقع اسلوب کی راہیوں کو عربی تنقید میں رائج کرنے کے سوا
اس کا کوئی اور مقصد نہ تھا۔ (۱۳) قدامہ نے شعر کی جو تعریف کی ہے اور ان کی
جن خصوصیات کی طرف اشارہ کیا ہے تقریباً وہ تمام کی تمام اسلوب کے پہاں موجود
ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ شعر لفظ، وزن، قافیہ، اور معنی چار چیزوں سے مرکب ہوتا ہے۔
پھر وہ چاروں عناصر پر تفصیل سے روشنی ڈالتا ہے۔ ہر ایک جز کی تعریف کرنے
کے بعد اس کے حسن و بیح کے معیار کی وضاحت بھی کرتا ہے اور جو کچھ بھی کہتا ہے۔
اس کی تائید میں کلام عرب سے شواہد ہمیشہ کرتا ہے۔ وہ میالغہ پر بحث کرتے
ہوئے اس میں غلو کو پسند کرتا ہے اور "احسن الشعر" کہتا ہے، (اچھا شعر وہ
ہے جس میں بیح کا عنصر زیادہ ہو) وہ پوری عربی شاعری کو دو قسموں (طبعاً)

یہاں، جہاں تقسیم کرتے ہیں، دیگر تمام اصناف تسیب، عزول، عقاب، معذرت، وغیرہ کو ان دونوں سے جوڑنے کی کوشش کرتا ہے۔

قد آتتہ ما ہے اور سکو کی تظہیر میں کیوں نہ لگی ہو یہ حقیقت ہے کہ اس نے عربی تنقید نگاری کو کچھ ایسے متعین اصول و ضوابط دئے ہیں جن کی بدولت ادبی تخلیق کو پرکھنے اور ان کا مقام متعین کرنے میں کافی سہولت ملتی۔

اس کے بعد پھر معاشرہ کے درمیان فضیلت کا مسئلہ ابھر کر سامنے آیا جس نے تنقیدی رجحانات کو مزید ترقی دی۔ ابو تمام اور کھڑکی کی مشاعرہ شخصیت نافتوں کے بحث کا موضوع بن گئی۔ کچھ نے ابو تمام کو بڑا بتایا اور کچھ کھڑکی کو بڑا بتاتے تھے۔ اس مقدمے کے لئے مستقل تفسیحات وجود میں آئیں۔ محمد بن یحییٰ ابو بکر صولی (۳۲۵) نے "انبار الی نثر" تالیف کی جس میں ابو تمام کی مدح و تحسین کی۔ اس کے فضائل و مناقب کو بیان کیا۔ اس کے بعد ابو القاسم مسہب بن بشر آمدنی (متوفی ۳۷۴ م) نے "الموازئہ فیہم العالیین" تالیف کی جس میں دونوں شاعروں کی جداگانہ صلاحیتوں پر روشنی ڈالی اور ان کے ساتھ منصفانہ رویہ اختیار کیا۔ اس کی یہ کتاب نقد ادبی کے اہم اور قیمتی مسائل سے بچے ہوئے ہے۔ بعد ازاں کئی شخصیات بھی نافتوں کے درمیان بحث کا موضوع بنی۔ چنانچہ اس کے موافقین و مخالفین دونوں ہی نے اپنے اپنے طور پر اس کے کلام کا تذکرہ کیا۔

تاسنی جرجانی :- ۲۹۰ - ۳۹۲ھ

چوتھی صدی ہجری میں عربی تنقید کا بجز یہ اس وقت تک ناممکن ہو گا جب تک کہ تاسنی جرجانی کی خدمات کا جائزہ نہ لیا جائے۔ ابو الحسن علی بن عبدالعزیز کا

تعلق جرجان سے تھا۔ (۱۶) صاحب بن جراح سے خوشگوار تعلقات تھے۔ وہ جرجان کے قاضی مقرر ہوئے اور زندگی کے آخری ایام تک اسی جہ سے پرانا رہے۔ انہوں نے تاریخ، فقا، ادب اور دیگر موضوعات پر متعدد کتابیں تصنیف کیں۔ نظم و نثر دونوں ہی میں میدان میں آپ کو مہارت حاصل تھی۔ چنانچہ ثعالبی نے آپ کو نثر کے میدان میں جاحظ ثعالبی اور تلمیح بن بکر سی کے برابر قرار دیا ہے۔ تصنیف کے میدان میں ان کی مشہور کتاب "کتاب الوساطہ" ہے یعنی مودعین۔ اسے "کتاب الوساطہ بین الملتی و غصومہ" کا نام بھی دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب بھی کسی مشاعرے کے سلسلے میں کوئی دماغی دین تو اس میں عایت و مرم و احتیاط اور عدل و انصاف سے کام لیتا ہے۔ انہوں نے مثنوی کے حوالے سے دو واقعات دونوں کی غلطیوں کو واضح کیا ہے اور صحیح احوال کی تصدیق بھی کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ کسی کی اچھائی سے حسد پھرتا یا کسی کی خاموشی یا کمزوری کو چھپانا یا وہی چیز میں غلط ہیں۔ انہوں نے اپنے طویل مقدمے میں جاہلی شعرا کی خاموشی اور شعروں کی مصلحت میں فطری مصلحت کی اثر اندازی، جریر، ابو نوفلہ، سلیمان، تمام اور بحرانی کے شعری و فنی ماسن اور ادبی کمزوریوں پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ اس کے بعد استعارہ، جناس، طباق اور دوسری قسموں پر بحث کرتے ہوئے مثنوی کو موضوع بحث بنایا ہے۔ انہوں نے اشعار کی رقت و خشونت میں ماحول اور فطرت کے اثرات کا اعتراف کیا ہے اور کہا ہے کہ اہل بادیاہ کے اشعار میں خشونت اور شہریوں کے اشعار میں تو انک و رقت کا پایا جاتا فطری امر ہے

ابوہلال عسکری ۱۔

علم بلاغت کا شعروں کی نقد کے اہم ترین ارکان میں جوتا ہے اور اس کے

کا شمار علم بلاغت کے بانیوں میں ہوتا ہے۔ آپ ایک ماہر لغوی، ثقہ راوی اور اوریا نوح المنظر تھے۔ یوں تو انہوں نے زبان و بیان، نقد و ادب اور دیگر موضوعات پر متعدد کتابیں لکھیں لیکن ان کی عظمت و شہرت کی حامل کتاب "کتاب الصنائع" ہے۔ انہوں نے نظم و نثر دونوں کے اندر پائے جانے والے روائع و صنائع کا واضح انداز میں تفصیل کے ساتھ ذکر کیا۔ اسی طرح بلاغت کے موضوع اور اس کی جو سبھی قسموں پر بھی سیر حاصل بحث کی۔ انہوں نے علم بلاغت کے مقصد پر بحث کرتے ہوئے کہا کہ اس کا اولین مقصد ہے کہ انسان ایجاز قرآن کا معرفت ہو جائے اور زبان و بیان سے متعلق تمام علوم کا مقصد ان قرآن فہمی ہے۔ ان کے نزدیک بلاغت کا مروج لفظ ہے کیونکہ معنی پر تو ہر انسان قادر ہوتا ہے اور لفظاً اسی صورت میں عمدہ ہو سکتے ہیں جب کہ معانی بلند ہوں۔

اسی طرح اسی دور کے دوسرے اہم ادیب اور تاتاریوں میں ابو القاسم اصفہانی کا نام بھی لیا جاسکتا ہے۔ ان کی مشہور زمانہ تصنیف "کتاب الاعانی" ہے جو یہ ایک نہایت ضخیم ادبی و تاریخی سرمایہ ہے جو بیس جلدوں پر مشتمل ہے۔ اسے عہد عباسیوں کی شعرو شاعری، حکایت گوئی، فقہ نویس کا دائرۃ المعارف کہا جاتا ہے۔ بنیادی طور پر تو یہ کتاب عربی شعرو شاعری، شعراء کے حالات، مختلف زمانوں میں پائے جانے والے عربوں اور مقنیات کے تذکرے پر مشتمل ہے۔ لیکن مختلف شعراء کی شعری کاوشوں پر بحث کرتے ہوئے مفید تنقیدی خیالات کا اظہار کیا ہے۔ خاص طور پر مرثعات، استاد و مشور کی تحقیق میں پختہ اور اعلیٰ و تنقیدی ذوق کا مظاہرہ کیا ہے۔ شاعر حکمت ابو لعلہ معری کی تصنیف "رسالة العفران" جس کا موضوع ادبا و کے درمیان غلط فہمی کے رائج

اشعار و روایات کی تحقیق اور ان پر طنز و تنقید ہے۔ بظاہر یہ رسالہ ابھی تمام کے ایک رسالے میں لکھا گیا لیکن کتاب کے اندر محکمات ادبیہ و شعور کا تذکرہ کرتے ہوئے ان کے کلام سے متعلق بعض اہم لغوی و ادبی مسائل پر بھی اظہار خیال کرتا ہے۔ سہری نے اس کتاب میں چار ماہر و مزاح کے پرے میں اہم تنقیدی خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اس نے افعال و سرقات سے مسائل پر بھی اچھے عقید اور دقیق خیالات کا اظہار کیا ہے۔

ابوبکر یاسلانی :-

اسی دوران عرب بلغار اور تاتاروں کے درمیان "اعجاز القرآن" کا مسئلہ شد و مد کے ساتھ اُبھرا۔ اعجاز القرآن کے مسئلے پر مستعد ہوتے والے مناظروں اور لکھی جانے والی کتابوں نے ادبی تنقید کو بہت زیادہ فائدہ پہنچایا، اگر نقاد کا یہی خیال تھا کہ قرآن کا اعجاز اس کے فصاحت و بلاغت میں مضمر ہے۔ اس ضمن میں مشہور کتاب قاتمی ابوبکر یاسلانی (متوفی ۱۰۰۰ھ) کی کتاب "اعجاز القرآن" ہے جس کے اندر انہوں نے "اعجاز قرآن" کے اسباب پر مفصل بحث کی ہے۔ اس کے اسلوب و بیان اور فصاحت و بلاغت پر محققانہ بحث کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ایسا شخص جسے عربی زبان سے واقفیت نہ ہو وہ قرآن کی بلاغت کو نہیں پاسکتا۔ یا قلاتی جو جوہ اعجاز کو گناتے ہوئے طرہ تالیف اور اسلوب ہی کو موجب اعجاز تصور کرتے ہیں۔

عبد القادر جرجانی :-

ابوہلال عسکری اور باقلانی کے بعد عبدالقادر جرجانی کا علم بلاغت کے

سیدنا میں وہ مقام ہے۔ ان کا شمار اپنے دور کے مشہور ترین موعظین، کویوں اور علم کلام کے ائمہ میں ہوتا ہے۔ انہوں نے العادہ و معانی سے متعلق مسائل پر تفصیلی گفتگو کی۔ تقدیر و بلاغت کے میدان میں ان کی دو اہم کتابوں "دلائل" اور "اعجاز" اور "سرار البلاغۃ" کو غیر معمولی اہمیت حاصل ہے۔ دلائل کے اندر انہوں نے اعجازِ قرآن کے مختلف پہلوؤں سے بحث کی ہے۔ انہوں نے اعجاز کے مسئلے پر پائے جانے والے اختلافات کا جائزہ بھی لیا ہے۔ بعض اعجاز کو الفاظ سے متعلق بتاتے ہیں اور بعض معانی میں منحصر سمجھتے ہیں۔ بعض لوگوں نے اعجاز سے بچنے کے لئے صرف کاسہارا لیا ہے۔ عبدالقادر جو جاتی تھے ان نظریات کے خلاف ایک نئی تحقیق پیش کی کہ قرآن کا اعجاز تو بلاغت میں ہے اور بلاغت نہ تو صرف لفظ میں ہے اور نہ تنہا معنی میں بلکہ اس کا انحصار الفاظ و معانی کے باہم حسن ترتیب پر ہے۔ اور اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان زبان و بیان اور خوبصورتی کے اصولوں سے واقف ہو۔ وہ کہتے ہیں کہ اسرارِ بلاغت کی معرفت اس کو مل سکتی ہے جو صاحب ذوق ہو اور خاص قسم کی فطری صلاحیت کا مالک ہو۔ "سرار البلاغۃ" میں انہوں نے علم البلاغ، علم المعانی اور علم الیدیع سے متعلق تمام مسائل کا احاطہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ ادبی تحقیقات کے مؤثر و غیر مؤثر ہونے میں اسلوب و اندازِ بیان کا بڑا دخل ہے۔ سرقات کے باب میں بھی ان کی الگ منفرد رائے ہے اور وہ سرقات کی اکثر قسموں کی نفی کرتے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ یہ ممکن ہی نہیں کہ دو شاعروں کے خیالات و اسلوب میں مکمل طور پر ہم آہنگی ہو۔ کہا جاتا ہے کہ عبدالقادر نے اپنی تحقیقات میں یونانی سرچشموں سے بھی سیرابی حاصل کی۔

مغرب کے تنقیدی نظریات پر

مترجمہ اور انڈس میں بھی نقد و اس کے میدان میں تالیف و تصنیف کا کوشش
 کی گئیں مگر ان کا تقابلیت پر مشتمل شمارہ و محقق کا طرز و قالب نقد کے مندرجہ
 اس مجید کی کتاب مالعقد الفریدہ کا قلم مشہور ہے جو اعتبار اسفار
 اور نوا اور کا مجموعہ ہے۔ مشرقی ہندو کی طرح اس نے کچھ زمانے میں مستداول
 تنقیدی مباحث پر اقبہا و خیال کیا ہے۔ اسی طرح ابو علی حالی (متوفی ۱۲۵۰ھ)
 کی کتاب سہ ماہیہ اور کتاب التواضع کا قلم مشہور ہیں۔ اسی طرح امجد و شیعہ
 فیروانی بھی انڈس کے مشہور ادیب اور نقادوں میں سے تھا۔ اس کی مجملہ تقابلیت
 میں کتاب العمدۃ فی سماعہ الشعر و نقدہ "بہت مشہور ہے۔ اس کے اندر نقد
 ادبی سے متعلق اہم مسائل موجود ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ الفاظ و معانی کے درمیان
 وہی رشتہ ہے جو صہم و روم کے درمیان ہے۔

جدید رجحانات :-

مقوٹ بغداد کے بعد ایک طویل عرصے تک عربوں کی علمی و ادبی فضا پر سکوت
 طاری رہا۔ عباسی خلفاء کے ہاتھ سے حکومت کیا گئی کہ ہر طرح کی علمی، ادبی، تہذیبی
 و ثقافتی سرگرمیاں ماند پڑ گئیں۔ علم و ادب کو سخت زوال و انحطاط کا سامنا
 کرنا پڑا۔ یہ چھوٹے و انحطاط کا جو دور تاجاریوں کے بعد غلبہ کے بعد رونما ہوا تھا۔
 عثمانی خلفاء کے زمانے تک اپنی انتہائی شکل کو پہنچ گیا۔ ایسا نہیں تھا کہ اس طویل
 عرصے کے درمیان نقد و ادب کے موضوع پر کوئی کتاب ہی نہیں لکھی گئی، کتابیں تو
 ضرور لکھی گئیں مگر ادبی و تنقیدی اعتبار سے وہ زیادہ اہم نہ تھیں۔ محمود و تطل اور
 ظلمت و تاریکی کا یہ زمانہ صدیوں تک طاری رہا یہاں تک کہ ۱۸۵۸ء میں نپولین
 نے مصر پر حملہ کیا۔ اس وقت مصر کے علمی و ادبی فضا پر گہرا سکوت طاری تھا۔

عربی زبان کا ادب کس پیر کی کے عالم میں آخر کی سائیں لے رہی تھی۔ نہ تو کئی
 مدت تک علم آور اور سب سالار ہی نہیں تھا بلکہ علم دوست فطرت کا
 نامک بھی تھا۔ وہ اپنے ساتھ فرانسیسی علماء و ادباء کی ایک جماعت بھی ساتھ
 لایا تھا۔ اس نے لوگوں کے اندر علم و ادب کا شوق پیدا کرنے کے لئے ملک کے گوش
 و گوشوں میں جگہ جگہ مدارس، کالج، لائبریریاں اور تعمیر کھلائے۔ اور
 فرانسیسی زبانوں میں اخبارات جاری کئے۔ اس کے بعد محمد علی اور اسکے بعد
 آنے والے حکمرانوں نے اس علمی و ادبی تحریک کو جاری رکھا۔ وہاں کے ادبا نے
 نقد و ادب کے میدان میں مغرب کی ترقیات سے اثر قبول کیا۔ ان کے اندر بھی
 عربی و فارسی ادب کو انگریزی و فرانسیسی زبانوں کی طرح ترقی دینے کا خیال
 پیدا ہوا۔ محمد علی کے زمانے سے ہی مہری طلبہ کے وجود کو علم و ادب کے مختلف
 میدانوں میں مہارت کی طرف سے باہر بھیجنے کا انتظام کیا گیا۔ چنانچہ مہری کے ادباء و
 نقادوں کو سمعہ فرانس و انگلینڈ جانے کے مواقع نصیب ہوئے، انہوں نے وہاں
 جا کر براہ راست فرانسیسی و انگریزی نقد و ادب کا مطالعہ کیا اور پھر عربی زبان
 و بیان اور نقد و ادب کے اندر مغرب کے اہم جدید نظریات کو متعارف کراچے
 فرانسیسی و انگریزی زبانوں کی تنقید کے موضوعات پر موجود کتابوں کا عربی
 میں ترجمہ ہوا۔

اس طرح بیسویں صدی کے آغاز سے مغربی افکار کے ساتھ بڑھ کر جدید
 عربی تنقید نگاری کی باقاعدہ شروعات ہوئی۔ انہوں نے مغربی تنقید کے اصولوں سے
 پھر پھر دست بردار کیا خاص طور پر انگریزی و فرانسیسی تنقید نگاروں کو بنیاد بنا کر عربی
 تنقید نگاری کو آگے بڑھایا۔ پھر وہ نئی طرح کے یہاں بھی تنقید کے دو بنیادی
 نظریات ابھر کر سامنے آئے۔

THE CRITICAL CRITICISM

تنقید برائے تنقید کا نظریہ یعنی کسی ادبی تخلیق کو تنقید کے اصولوں پر محض اس لیے پرکھا جائے کہ اس کا ادبی مقام متعین ہو سکے، انسانی ذہن کی سے اس کا کوئی رشتہ نہ ہو۔ دوسرا عمل تنقید کا نظریہ (ANALYSED CRITICISM) میں کا مفہد تنقید برائے تنقید نہیں بلکہ تنقید برائے تعمیر ہوا کرتا ہے۔ یہی یہ دیکھنے کی کوشش کرتے ہیں کہ اس ادبی تخلیق سے انسانی سماج کو فائدہ کیا پہنچا۔ بیسویں صدی کے بعد سے عربی تنقید نگاری میں نقادوں کی ایک لمبا فہرست ملتی ہے ان جملہ نقادوں میں ایک اہم نام آبراہیم عبدالقادر مازنی (۱۹۰۳-۱۹۷۸) کا ہے۔ انگریزی زبان و ادب پر عبور حاصل تھا۔ ان کی تنقیدی کتابوں میں "الشرد غایتناہ" "بشارت برد" "تاریخ و ترمیمی" ان کے مقالات کے مجموعے "صراطِ ہشیم" اور "قیقہ اللریح" کے عنوان کے تحت شائع ہو چکے ہیں۔ یہ تنقیدی قواعد پر مستعمل ہیں۔ دوسرے بڑے نامدہ ماہر محمود اہمقادی ہیں ان کی تنقید میں حقیقت پرستی اور آزموہ طلبی کا ذوق نمایاں ہے عقائد کے شعراء مابعد کی تخلیقات کو زمانے اور سماج کے ساتھ ملا کر دیکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ان کی کتاب "شعراء مصر و بیجا تہم فی الجلیل المعانی" اور "الین البروی" جانتے شعراء قابل ذکر ہیں۔ انھوں نے شعراء ادب کی پرکھ کے لیے اس دور کے سماجی حالات اور شاعری کی نفسیاتی کیفیات کو سمجھ بکھ کا موضوع بنائے ہیں۔ دوسرے اہم ناقدوں میں ڈاکٹر شوقی حنیف، ڈاکٹر محمد مندو، محمد حسین ہیکل، احمد بدوی، احمد امین، احمد امجد، احمد شائب، اطلہ حسین، ڈاکٹر مبارک، سہیلی، قاسم، منجی، اوزار، اسحاق عباس، سہیل قادر، عبدالحمید، محمد توین، سید قطب وغیر کے نام دئے جاسکتے ہیں تنقید سے متعلق مختلف موضوعات پر ان کی اہم کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔

عربی تنقید کے مسائل

نوشتہ صفحات میں میں نے عربی تنقید نگاری کی تاریخ، مختلف ادوار کے مہمور
 ادوار کے خصوص تنقیدی نظریات سے بحث کرتے ہوئے تنقید پر لکھی گئی اہم
 باتوں کا ایک جگہ ساتھ تعارف پیش کیا تاکہ عربی تنقید نگاری کے ارتقائی مراحل
 ایک نظر ڈالی جاسکے۔ اب میں اس تاریخی جہزے کی روشنی میں نقد ادبی سے متعلق
 مسائل کا ذکر کروں گا۔

اشعر و الشعراء

عربی تنقید نگاری میں سب سے پہلا اور بنیادی مسئلہ جو اہم کر سکتے آیا وہ
 شعرا کی اس کا مسئلہ تھا۔ زمانہ جاہلیت ہی سے عربیہ ایک اداسوں سے پوچھتے تھے
 سب سے بڑا شاعر کون ہے۔ اشعر اشعرا۔ کو تاپنے کا ان کے پاس کوئی معیار نہیں تھا
 اس وقت بلکہ ہر صاحب ذوق شخص اپنے انفرادی خیال کی روشنی میں اس پر
 اپنی رائے دیتا تھا۔ اس لئے ایک ہی ناقد دو الگ الگ موقعوں پر
 مختلف شعراء کو سب سے بڑے شاعر کے خطاب سے نوازتا تھا۔ زمانہ جاہلیت
 میں جریر، الخنجر، اور نابغہ کے درمیان فضیلت کا مسئلہ تھا۔ اموی دور
 میں جریر، الخنجر اور فرزدق کے درمیان فضیلت کا مسئلہ درپیش ہوا۔ عہد عباسی
 میں ابوتام اور عترتی اور کچھ منتہی اور معا مرہی کے درمیان افضلیت کا
 مسئلہ ابھرا۔ عرب ناقد کبھی دو شعراء کے درمیان مقابلہ کرتے اور کبھی ایک شاعر
 کا مقابلہ دیگر شعراء سے کرتے تھے۔ چنانچہ آمدی نے "الوساۃ فیہ الطائیفین"
 ابوتام والجریر میں ابوتام اور منتہی کی شاعرانہ حیثیتوں کا تقابلی مطالعہ کیا

گیاسے۔ جبکہ قاضی برجانی نے "الوساوت بھی المعتبری و محمودہ" میں متنبی کا مطالعہ
 کثرتِ عرب شعری سے کیا ہے۔ موازنہ کے سلسلے میں ان کے تشیدی مباحث کا
 خلاصہ ہے کہ کسی شاعر کو دوسرے شاعر سے اس وقت تک افضل قرار نہیں
 دیا جاسکتا جب تک کہ ہر پہلو اور ہر مزاویہ سے ان کی تخلیقات دوسرے کے
 کا موازنہ نہ کیا جائے۔ دو شاعروں کے درمیان مقابلے میں عدل و انصاف اور
 ذوق لطیف کو بنیاد دینا چاہئے۔ تعصب و جانبداری کو کسی صورت میں مجرہ
 دی جائے۔ بلکہ دو شعرا کے درمیان موازنہ مقصود ہے ان دونوں کی خوبیوں اور
 خامیوں پر گہری نظر ہو اور پوری امانت و حیانت کے ساتھ ان کو بیان کیا جائے۔
 مؤرخہ مصنفین و ناقدین کی آراء سے رہنمائی حاصل کی جائے۔ (۱۶)

مزج حسن / الفاظ یا معانی :-

عربی تنقید نگاری میں صدیوں تک آثاروں کے سامنے یہ مسئلہ موضوع
 بحث رہا کہ کلام میں حسن کا مزج الفاظ یا معانی؛ عربی آثاروں میں عاقلانہ
 نے سب سے پہلے اس موضوع کو اٹھایا اور کہا کہ معانی پر تو شہری، بدوی، عالم
 و جاہل ہر ایک وقت در ہوتا ہے۔ اصل کمال تو عمدہ الفاظ کے انتخاب اور ان
 کی حسن ترتیب میں پوشیدہ ہے۔ (۱۷) وہ کہتا ہے کہ معانی میں سرور تو ممکن
 نہیں کیونکہ معانی تو انسانوں کے درمیان مشترک ہوتے ہیں۔ اصل کمال تو الفاظ
 اور محروں کے انتخاب میں ہے۔ لیکن وہ الفاظ اور معانی دونوں کو ایک دوسرے
 کے لئے لازم و ملزوم قرار دیتا ہے۔ وہ دونوں اپنی قدر و قیمت کے لئے ایک دوسرے
 کے محتاج ہیں۔ ایک دوسرے کے بغیر دونوں بے کار ہیں۔ اسی بات کی طرف
 کتاب الصنائع میں ابو بلال عسکری نے بھی اشارہ کیا ہے کہ شعرا کی فنی

ظہرت کا لورہ مدار الفاظ پر ہے۔ ذکر معنی پر۔ الفاظ ہی زیادہ لہر ایک شاعر کو دوسرے شاعر سے افضل قرار دیا جاسکتا ہے۔ فن کی عظمت، اسلوب کی انفرادیت کلام کی خوبی، وہ تمام چیزوں کا نصاب اس پر ہے کہ شاعر یا ادیب کو الفاظ پر کتنی قدر لگائے ہے۔ اسکا طرح کلام کے فنی محاسن کا تعلق زیادہ تر الفاظ سے ہے۔ (۱۷)

پھر لفظ ہر جہان نے اس کے خلاف آواز اٹھائی کہ معانی تو ہر شخص کو معلوم ہے۔ خواہ وہ شہر کا بھو یا دیہاتی۔ اور حقیقت میں معانی کی جدت ہی مرجع حسن ہے ایک ہی عبارت دوسری عبارت سے ممکن اس لئے بڑھ جاتی ہے کہ معانی کے اعتبار سے وہ دوسرے سے جائز ہوتی ہے۔ لہٰذا انہوں نے ۱۰ اسرار البلاغہ میں تا متر توجہ اس بات پر صرف کی ہے کہ کلام میں حسن کا مرجع معانی میں خصوصاً معانی کی حسن ترتیب۔ جب کوئی شخص کسی عبارت کی تعریف کرتا ہے تو وہ اس کے ظاہر حسن سے نہیں بلکہ باطنی خوبیوں سے محفوظ ہوتا ہے۔ ابو بکر باقلائی کا خیال ہے کہ الفاظ اور ان معانی کے درمیان کامل توازن ہونا چاہیے یعنی کلام میں الفاظ مطلوبہ معانی سے زیادہ نہ ہوں۔ اور نہ ہی معانی الفاظ کی گرفت سے باہر ہوں۔ اچھے کلام کی پہچان یہ ہے کہ الفاظ و معانی کے استعمال میں تناسب ہو۔

قدامت و جدت کا مسئلہ :-

تیسری صدی ہجری میں عربی تنقید نگاری میں ایک نیا مسئلہ اجرا۔ اس زمانے میں ادب و نقد کا عام خیال تھا کہ جاہلی شعراء کے اشعار ہی ہر طرح کی تعریف و تحسین کے مستحق ہیں۔ اس کے برخلاف متاخر شعراء محنت و جانفشانی کے بعد کہتے ہی عمدہ اشعار کیوں نہ کہے جاہلی شعراء کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ ایک بڑا طبعہ معاصر شعراء کی فروغ کوئی توجہ نہیں دیتا تھا۔ اور نہ ہی ان کے اشعار کو

قابل استناد تصور کرتا تھا بلکہ کچھ ایسے اوبار اور تقاد بھی موجود تھے جو متاثر شعرا کو نمایاں مقام دیتے تھے۔ اس طرح عربی تنقید نگاری میں قدیم و جدید کی جگہ شروع ہوئی۔ ابن قتیبہ نے لکھا کہ قدامت یا حدیث کسی فن کو بڑھانے کا معیار نہیں بلکہ فن کی قدر و قیمت تو اس کے الفاظ و معانی کے ذریعے متعین کی جاسکتی ہے۔ فن کو اس کا صحیح مقام ملنا چاہئے قطع نظر اس سے کہ اس کا بچنے والا قیام ہے یا جدید اثر تعالیٰ نے فن کی عظمت و بلندی کس زمانے یا کسی خاص فرد کے ساتھ مخصوص نہیں کیا ہے۔ (۷) تاہم یہ مسئلہ ہر دور اور ہر زمانے کے ناقدوں کے سامنے رہا۔ یہاں تک کہ ڈاکٹر احمد مندور نے بھی ابن قتیبہ کی رائے کو غلط ثابت کرتے ہوئے قدامت یا حدیث کی نفی کی ہے۔

الفاظ کی ہیئت :-

یہ مسئلہ بھی ادبی نقد کو درپیش رہا ہے کہ کلام کے اندر جو الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں وہ کس طرح کے ہوں، ان کی نوعیت کیا ہو۔ اس امر پر تقریباً تمام ہی ناقدوں کا اتفاق ہے کہ اشعار میں ایسے الفاظ استعمال کرنے چاہیں جو شیریں، سہل، روان اور عام فہم ہوں۔ ایسی معرہ کا خیال ہے کہ اشعار کو آب زلال کی طرح شیریں مہر رواں ہونا چاہئے۔ کیونکہ لقب اللفاظ شعری کے مزاج کے خلاف ہیں (۸) اسی قیام کا خیال ہے کہ کلام کو آسان سہل ہونا چاہئے کہ وہ عوام کے فہم سے قریب تر ہو جائے۔ قدامہ بن جعفر لکھتے ہیں کہ الفاظ کو فصیح، واضح، سہل اور پرکشش ہونا چاہئے۔ ان کے اندر کوئی ایسا عیب یا خامی نہ ہو جس سے اشعار کی خوبصورتی میں فرق آئے۔ (۹) آویجر بافتلانی کا خیال ہے کہ الفاظ کو فراہم ہو، فشو منت سے پاک ہونا چاہئے۔ ان کے اندر ایسی تاثر ہو کہ جب

سامع نے تو اس کے دل میں اتر جائے۔ لیکن جب وہ خود اس طرح کا کلام کہنا چاہے تو وہ اس کے خیال سے اسی طرح باہر ہو جس طرح کہ ستارے کا پھڑکانا زمین پر رہنے والے شخص کے لئے محال ہوتا ہے۔ (۳۴) اسی طرح دوسرے تقاد بھی الفاظ کھڑے ست، رواتی، شیرینی، سہل پسندی، باریکی اور لطافت اور معانی کے درمیان کامل تناسب اور مطابقت کے پیش نظر ہیں۔

بیچ کا مسئلہ۔

بیچ کا مسئلہ عربی ماقدون کے درمیان اختلافی موضوع رہا ہے۔ ایک گروہ تو مطلقاً مسیح عبارت کو پسند کرتا ہے۔ اور عام و سہل انداز بیان کے مقابلے میں صنائع و بلاغ کے استعمال کو ترجیح دیتا ہے۔ ابو جلال عسکری کے نزدیک مستحبی اس لئے پسندیدہ مشاعرے کیونکہ اس کے یہاں بدائع و صنائع کثرت سے ملتے ہیں۔ صاحب بی عباد کی نظر کو اس لئے پسند کرتا ہے کیونکہ اس کے یہاں مطلقاً و مسیح عبارت بجزت موجود ہے۔ ابجائز کے مسیح کو بہتر یہی کلام قرار دیتا ہے اور کہتا ہے کہ خود قرآنی مجید اور احادیث نبویؐ میں بھی مسیح کلام موجود ہے۔ (۳۵) دوسری طرف ابو بکر باقلانی مسیح کلام کو سخت پسند کرتے ہیں اور وہ اس بات سے انکار کرتے ہیں کہ قرآن مجید کا کلام مسیح ہے کیونکہ مسیح کلام میں معانی و الفاظ کے تابع ہوا کرتے ہیں۔ لیکن قرآن حکیم میں الفاظ معانی کے تابع ہیں۔ (۳۶)

اس کی تشریح۔

آج کے مسلمانوں پر کافی زور دیا ہے اور یہ بات دنیا طور پر بتایا

کہ ان کی سبک درست ہو اور اسلوب سخن چنگی ہو تو معانی اور طرز
 واضح ہو چکے ہیں۔ حسن ہمیت کلام کی رونق، کشش اور خوبصورتی کو بڑھانے
 کے لیے ابوالہلال کا خیال ہے کہ ایک ادیب یا شاعر کو جس امر کی طرف سب
 سے زیادہ توجہ دینی چاہیے وہ حسن ترتیب ہے یعنی الفاظ اور ترکیبوں کا حسن
 امتزاج جو کلام کے پرکشش اور موثر ہونے کی ضمانت ہے۔ الفاظ اور ترکیبوں
 کو ان کے مقام و محل پر اس طرح رکھا جائے کہ اس کے اندر کوئی تقدیم و تاخیر
 ممکن نہ ہو۔ ابن اثیر نے بھی کلمات کے باہمی نظم کو لائق ہمیت و کی ہے۔ ان کا
 خیال ہے کہ کلام میں اس وقت تک حسن پیدا ہی نہیں ہو سکتا جب تک کہ
 حسن ترتیب نہ ہو۔ جدا جدا ہر جرم خانی لکھتے ہیں کہ ایک کلمہ ایک جگہ توہیت اچھا
 اور مناسب معلوم ہوتا ہے۔ لیکن وہی کلمہ دوسری جگہ ہیئت بھونڈا اور
 نامناسب معلوم ہوتا ہے۔ لہذا شاعر کے لئے ضروری ہے کہ اس سلسلے
 میں ہیئت زیادہ احتیاط برتے و نہ شاعری کا حسن نامد پر جاتا ہے۔ (۱۶)
 یہ حقیقت ہے کہ الفاظ کی تقدیم و تاخیر اور ترکیبوں کے اُلٹ پھیر سے انکار
 میں عظیم تغیر رونما ہوتا ہے کبھی ایک لفظ کی کمی کی وجہ سے پورے کلام کی تاثیر
 ختم ہو جاتی ہے۔ اور کبھی ایک لفظ کی زیادتی کے بدولت کلام میں مبالغہ
 آجاتی ہے۔

علم بدیع کلاستعمال :-

تیسری صدی ہجری سے عربی تنقید میں علم بدیع کی شروعات ہوئی۔
 جاحظ کا خیال ہے کہ علم البدیع عربوں کی فطرت میں داخل ہے یہ علم ابو نواس
 مسلم بن الولید اور بشیر بن برد کے یہاں زیادہ ملتا ہے۔ اکثر نقاد و صنائع

و بدایح کے استعمال میں غلو کو ناپسند کرتے ہیں۔ این متعدد جو علم بدایح کا موجد سمجھا جاتا ہے۔ وہ صنائع و بدایح کے استعمال کو اسی جگہ جاتر قرار دیتا ہے جہاں کہ تادیبی گواہی دے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ علم بدایح کے مختلف انواع و اقسام پر مبالغہ کی گہری نظر ہو تاکہ اس کے اندر کلام کے حسن کو پرکھنے کا ملکہ پیدا ہو سکے۔ ہر زمانے میں صنعت و بدعت کی طرف کافی توجہ دی گئی ہے یہی وجہ ہے کہ عربی تنقید نگاری کا زیادہ تر سرمایہ ادبی تخلیقات کے ظاہری شکل و ہیئت سے متعلق ہے۔ انکار و معافی پر بہت کم تنقید کی گئی ہے، زیادہ زور خارجی صفات پر دیا گیا ہے۔ عہدِ سنی دور کے اخیر میں صنائع و بدایح کا کافی زور دیا گیا۔ چنانچہ اس دور کے انشا پر دازوں کی تخلیقات کا جب ہم مطالعہ کرتے ہیں تو صفحات کے صفحات پر پڑھنے کے بعد بھی عبادتِ آلتی، الفاظ کی تراش فراش اور ترکیبوں کے کالٹ پھیر کے سوا اور کچھ نظر نہیں آتا۔ یہ درست ہے کہ صنائع و بدایح اگر فطری اخلاقی کلام کے اندر ہوں تو ان سے کلام میں حسن پیدا ہوتا ہے لیکن جب ان کا بھٹک استعمال کیا جائے تو کلام میں غموں، افسانہ اور اہم کے سوا اور کچھ ہاتھ نہیں آتا بعد میں آنے والے انشا پردازوں نے دیکھا کہ صنائع و بدایح کا استعمال کلام میں خوبصورتی کی علامت ہے تو انہوں نے بھٹک ان کا استعمال شروع کر دیا اور اس کے استعمال میں توازن کو برقرار نہ رکھ سکے۔ (دع)

مباعر

مباعر بھی عرب ناقدوں کے یہاں مختلف فیہ معاملہ رہا ہے۔ لیکن اکثریت اسے شعرا و ادب کے لئے نوزوں تصور کرتی ہے۔ سب سے پہلے ابن معمر نے اس کی طرف توجہ کی اور اسے شعری محاسن میں شمار کیا۔ قتادہ بن جعفر نے مبالغہ پر بحث کرتے ہوئے

اس کے استعمال میں غلو کو مستحسن قرار دیا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ یونانی فلاسفہ بھی اس کے ہم خیال ہیں۔ غلو کا مطلب کسی چیز کے استعمال میں حد کو پہنچ جانا ہے، (۱۱) عبد القادر جبر جانی کا خیال ہے کہ مبالغہ اور ایزاق کے بغیر شاعر کے لئے کوئی چارہ کار نہیں۔ مبالغہ سے شاعرانہ فکر میں وسعت پیدا ہوتی ہے اور عقل بھی اسے پسند کرتی ہے کیونکہ سہاق شاعر کے دل میں باطنی دوشیزہ کی طرف سے ہے۔ (۱۲) بعد میں آنے والے نقاد نے بھی مبالغہ کو پسند کیا ہے مگر اس کے استعمال میں افراط و غلو کے بجائے اعتدال و احتیاط کو پسند کرتے ہیں۔

(جاری)

ایڈیٹر برہان کا کامیاب آپریشن

پچھلے دنوں نروۃ العنقیں کے ڈاکٹر میگز اورنا ہنامہ "برہان" کے مرتب صاحبزادہ محترم جناب عمید الرحمن عثمانی کے ہنگامے کا آپریشن سفید جنگ ہسپتال دہلی میں کیا گیا۔ جناب ڈاکٹر آر ایل گپتا، ڈاکٹر سینیل چو دھری، ڈاکٹر معین الدین بقاتی اور جناب ڈاکٹر ضمیر احمد صدیقی کی خصوصی توجہ اور دل چسپی کے باعث انجمن ایڈیٹرز ہر لحاظ سے کامیاب رہا۔

جناب عمید الرحمن صاحب تیزی کے ساتھ رو بہ صحت ہو رہے ہیں۔ متعلقین اور قارئین کرام سے گزارش کی جاتی ہے کہ موصوف کی مکمل صحت یابی کے لئے خصوصی دعا فرمائیں۔ تاکہ حسب سابق دفتری نظام مور دیگر ذمہ دار یوں کو سنبھال سکیں۔

(منیجر ماہنامہ برہان دہلی)